2° DIA

MARINHA DO BRASIL

DIRETORIA.DE PORTOS E COSTAS

PROCESSO SELETIVO DE ADMISSAO AS
ESCOLAS DE FORMACAO DE OFICIAL DA MARINHA MERCANTE
(EFOMM 2023/2024)

QUESTIONARIO DAS PROVAS DE MATEMATICA E FiSICA

N

3. Em seguida, apés cuidadosa revisio, transporte a opgdo considerada certa

INSTRUCOES:

1. Este questionario de Prova contém 20 (vinte) questdes objetivas de MATEMATICA e 20 (vinte) questdes
objetivas de FISICA, tipo multipla-escolha, com cinco opgdes cada.
A medida que resolvér as questdes assinale, no questionario correspondente, aquelas q

para o campo correspondente na
conforme exemplo a seguir:

ue julgarem corretas.

folha de resposta, cobrindo corretamente com caneta azul ou preta o circulo,
FORMA CORRETA DE PREENCHIMENTO

Marca sélida, sem ultrapassar os limites. []

FORMA ERRADA DE PREENCHIMENTO © QO © o @©

4. Verifique, com atengdo, se o total de circulos cobertos confere com o nimero de questdes da prova

correspondente.
ATENCAO:
O CANDIDATO NAO PODERA LEVAR A PROVA E A FOLHA DE RASCUNHO
APOS A SUA REALIZACAO

® A folha de respostas possui as questdes enumeradas de 1 a 20 para prova de MATEMATICA e de 21 a 40 para
a prova de FISICA. ’

e Nio dobre ou danifique a folha de resposta, para que néo seja rejeitado pelo computador.

o Mais de um circulo coberto para a mesma questao, a tornara NULA.

® Nio faga nenhuma marcagio nos campos DIA, COR, FALTOSO e CODIGO DE BARRA da folha de resposta,

para ndo invalidé-la.
e A folha de respostas devera ser ASSINADA e devolvida OBRIGATORIAMENTE, ao Fiscal.

e O candidato seré eliminado do Processo Seletivo caso ndo devolva a folha de respostas ao Fiscal.

Destaque aqui

Modelo para preenchimento do GABARITO

Prova de MATEMATICA
Questdes
o1 oz o3 [o4] 05|06 |07 |08]|09 |10 11 (1213|1415 |16 | 17 [ 18 [ 19 | 20
Prova de FISICA
Questdes
1121231242526 | 2712829 |30 ]31 | 321335 348[i35 36 | 37 | 38 | 39 | 40

CAPA DA PROVA




Processo Seletivo EFOMM 2024 — Exame de Conhecimentos
PROVA DE MATEMATICA

1* Questio

A soma, em graus, das solugdes da equagdo
trigonométrica

sen(z) + V3 cos(z) = i

contidas no intervalo [0°, 360°], é

(A) 60°

(B) 150°
(C) 240°
(D) 330°
(E) 420°

2* Questio

A soma dos nimeros maiores que 100 e menores que
300 que sdo multiplos de 4 ou de 7, mas ndo sdo
simultaneamente multiplos de ambos, é

(A) 8426

(B) 10086
(C) 11354
(D) 12642
(E) 13382

3* Questio
Analise as afirmativas abaixo sobre propriedades de
operagdo de unifo e intersegéo de conjuntos:

L AUB=A=BCA

II. AcCcB,A'cB'=>BNB'c ANA'

. AcB=Bn(AucC)=(BNC)uA,vC
IV. Au(BnC)=(AuB)n(AuC)

Assinale a opg@o correta.

(A) Apenas as afirmativas I e II sdo verdadeiras.

(B) Apenas as afirmativas I e IV sdo verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas I, III e IV sdo verdadeiras.
(D) Apenas a afirmativa II é verdadeira.

(E) Apenas a afirmativa I € verdadeira.

Prova: Branca X 1723
MATEMATICA e FISICA PS - EFOMM 2024
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4* Questdo

SejaE = {0, 1,2, ..., 99} e considere a fungdo

f: E — E, tal que o valor de f(x) ¢ dado pela soma
dos algarismos de x. O nimero de subconjuntos do
conjunto A= {x | f(x) =7} é

(A) 16
(B) 32
(C) 64
(D) 128
(E) 256

5* Questio

Duas pessoas comegam a andar a partir do mesmo
ponto e no mesmo instante. Uma delas anda na
diregdo leste a uma velocidade de 4 km/h, e a outra
anda na diregio nordeste a 4v/2 km/h. A taxa de
variagdo da distincia entre as duas pessoas, apés 15
minutos, sera

(A) 0 kmv/h.
(B) 2 kmv/h.
(C) 4 kmvh.
(D) 6 kmvh.
(E) 8 kmv/h.

6 Questio
O comprimento exato da curva y = In(1-x?) para
0<x<0,5¢

(A) In(2).

(B) In(3) - 172.
(C) In(3) + 172.
(D) In(5) - 1/2.
(E) In(5) + 172.

7* Questiao

O valor, em reais, da 50° parcela de um
financiamento de R$ 200.000,00, em 120 meses, a
uma taxa de juros de 1% ao més, pelo Sistema de
Amortizagdo Constante (SAC), serd

(A) RS 2.500,00.
(B) R$ 2.850,00.
(C) R$ 3.200,00.
(D) RS 3.450,00.
(E) R$ 3.800,00.

Prova: Branca 2/23

MATEMATICA e FISICA

PS — EFOMM 2024
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8" Questio

Dados um circulo e cinco cores distintas, de quantas
maneiras podemos pintar todos os quadrantes deste
circulo, se os quadrantes cuja fronteira ¢ uma linha
ndo podem receber as mesmas cores?

(A) 260
(B) 190
(C) 120

(D) 60
(E) 20

9* Questio

Seja (b,)ne v uma sequéncia finita com 9 elementos,
tal que b,=1eby=2 | com interpolagdo aritmética
de sete termos. Seja (Cn)neN uma sequéncia finita
com 6 elementos, tal que ¢,=2ec=64 | com
interpolagdo geométrica de quatro termos.

Defina (@,),cy @ sequéncia finita tal que
a,:b,-,Vi:l’..-,gea}.'azcj’vjzzf..’e_

Qual ¢ a soma, S,, dos n termos de (&) a2

(A) 135,5
(B) 136,5
(C) 137,5
(D) 138,5
(E) 139,5

10* Questao
Dada uma matriz quadrada de ordem trés M. Define-
se a matriz de cofatores de M e denota-se por M’, a
matriz que se obtém de M, substituindo cada elemento
de M por seu cofator. Além disso, denota-se por Ma
matriz adjunta de M, que ¢ definida como sendo a
transposta da matriz de cofatores de M, isto €,

M= (M)
310

SejaM=|1 0 2|,e definaamatrizB=M. M.
2 1':3

Qual é o valor da soma dos elementos da diagonal
principal da matriz B?

(A) -15
(B) -5
(©)3
D)5
(E) 15

Prova: Branca ; 3/23
MATEMATICA e FISICA PS - EFOMM 2024
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11* Questdo
Considere a equagéo abaixo:
2 2
L
27 36

Podemos afirmar que essa equagdo expressa o lugar
geométrico de uma

(A) elipse, com focos em (-3, 0) e (3, 0).

(B) hipérbole, com vértices em (-3, 0) e (3, 0).
(C) elipse, com focos em (0, -3) e (0, 3).

(D) hipérbole, com vértices em (0, -3) e (0, 3).
(E) circunferéncia de raio 1.

12* Questdo
Al BRA g i
Sejam p= o q= o r—12 . O valor da
expressdo sen(p) + sen(q) + sen(r) —sen(p+q+r1) é
(A)V2
(B) 2V3
(C) 343
D)6
(E) 26
13* Questao

Considere o polinémio p(x)=x‘~8x"+Ax"+Bx—20,
onde A=d®—2a(1-b)-b e B=a’(1-b)—2ab.
Sabendo-se que a ¢ uma raiz dupla inteira positiva, b
¢ uma raiz simples inteira positiva e -1 sdo raizes de
p(x), determine o valor de a.b +1:

(A)7

(B) 11
(©) 13
(D) 17
(E)23

14" Questio

Sejam as circunferéncias C,, de centro (2, 0) e raio 2,
e C,, de centro (0, 1) e raio 1. Determine os pontos
que pertencem a C, e a C; simultaneamente.

(A) (0, 1) e (3/5, 3/5).
(B) (0, 0) e (1/5, 8/5).
(C) (1, 0) e (3/5, 7/5).
(D) (0, 0) e (4/5, 8/5).
(E) (0, 1) e (1/5, 8/5).

Prova: Branca y 4/23
MATEMATICA e FISICA PS - EFOMM 2024
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15" Questio
Calcule o limite abaixo:
lim e —3'1

n-0 n

(A)1
{B)=m
(C) o0
D)0
(E) e’

16® Questiao
Seja a fungo f(x) = cos (In(x*+8 x*+21x+19)).
O valor da derivada de f(x) calculadaem x = -2 €

(A) cos(1).
(B) 0.
(C) m.
(D) cos(2).
® 1.

17" Questao
Sendo f(x) = sen (2x) , calcule a é4rea limitada por
f(x) e pelas retas x =0, x=7n/8 e y = 0.
1-V2
AT
2-v2
®)——
5
1-v2
© =

@)
&=k

3—y/2
2

Prova: Br'anca »
MATEMATICA e FISICA

5/23

PS — EFOMM 2024
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18" Questio

Sabendo que z representa numeros complexos da
forma z=x+iy, em que i é a unidade imaginéria, para
os quais valem as seguintes proposigdes:

I. Re((1+1)z-1)=0;
IL |z-i|=]z-1;

III. Im(z%)=2; e
IV. |z-2|=Re(2).

Sobre as proposigdes acima, assinale a alternativa
correta.

(A) I e II representam os conjuntos dos pontos z, no
plano complexo, que satisfazem x-y=2 e x=y,
respectivamente.
(B) II e III representam os conjuntos dos pontos z, no
plano complexo, que satisfazem x=y e x*y*=2,
respectivamente.
(C) 1 e IV representam os conjuntos dos pontos z, no
plano complexo, que satisfazem x+1=y e x*=2(y-1),
respectivamente.
(D) I e IV representam os conjuntos dos pontos z, no
plano complexo, que satisfazem y=x-1 e x*y*=l,
respectivamente.
(E) III e IV representam os conjuntos dos pontos z,
no plano complexo, que satisfazem yx=1 e y*=4(x-1),
respectivamente.

19* Questio

Considere o conjunto dos numeros naturais
N={1,2,3,*} , e seja a eN—{1}. Entdo, existem
primos Py, P2, ""» Py € naturais Ny, M,," ", Ny, tais que
a=p}.py.--.py. Dizemos que os naturais
p;,Vi=1,"*",r sdo fatores primos distintos de a. A
decomposigd@o de a em fatores primos € tnica.
Defina a fungdo p: N—{1}—N, tal que p(x) é o
nimero de fatores primos distintos de x.

Defina £N—N, tal que f{1) = 1 e fix) = p(x) para
todo x > 1. Além disso, sejam X o conjunto dos
nimeros pares e Y o conjunto dos numeros impares,

taisque XeY CN.Isto é,aeX =3neN,talquea=2ne
beY «=3neN,talqueb=2n-1.

Sobre a fungdo fassinale a alternativa INCORRETA

A) f(X uY)=f(X) uf(Y).

(B) f(N)=N.

(©) f(X uY)=f(X).

@) f(a)=f(b) = a=b,v a,beN.
(B) f(X uY)=f(Y).

Prova: Branca s 6/23
MATEMATICA e FiSICA PS — EFOMM 2024
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20" Questio
Considere cinco funcionérios (A, B, C, D, E) da
empresa INCOGNITA LTDA que trabalham ou no
setor X ou no setor Y. Sabe-se que os funcionarios do
setor X sempre falam a verdade, enquanto 0s
funcionarios do setor Y sempre mentem. Sabe-se que:
* Aédo setor X;
* B sedizdo setor X;
» Cdiz que D é do setor X;
« D diz que B ¢ E ndo podem ser ambos do
setor X; e
» Ediz que A e B sdo do setor X.
Quantos funcionrios trabalham no setor X?
A1
(B)2
©)3
(D) 4
(E)S
Prova: Branca 7/23

MATEMATICA e FISICA PS - EFOMM 2024
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PROVA DE FISICA

21" Questido
Uma roda circular de trator rola em linha reta sobre o
chdo horizontal sem escorregar. Uma particula A da
extremidade da roda descreve uma curva (chamada
cicloide) cuja equagéo cartesiana €

x=arccos(1 —y) —{2y —y
com x ¢ y medidos em metros em um sistema de
coordenadas cuja origem estd sobre o solo, com eixo
x paralelo ao solo. Enquanto a particula se desloca
desde o contato com o solo até o ponto mais alto da
roda, sua coordenada y varia desde o minimo até o
maximo valor para os quais a expressdo para x € real.
A razdo entre o moddulo da velocidade de A (em
relagdo ao solo) e sua componente horizontal no
instante em que A possui coordenada y = 1,62 vale

(A) 32
(B) 4/3
(C) 6/5
(D) 9/8
(E) 10/9

22" Questio

Dois fios longos, fixos e retilineos, 1 e 2, estdo no
vacuo e paralelos entre si, numa dire¢do
perpendicular ao plano desse papel, conforme mostra
a figura. Inicialmente, somente o fio 1 é percorrido
por uma corrente constante i, = 3 A, entrando no
plano do papel. Nessa condigéo, 0 médulo do vetor
indugdo magnética no ponto P vale 0,3uT . Uma
corrente i, = 1 A comega a percorrer o fio 2 com o
mesmo sentido de i), resultando num vetor indugdo
magnética total no ponto P de médulo —1J1E)_O—uT :
Qual é a disténcia d, em metros, entre os fios?

Dado: po = 4n x 107 Tm/A.

4 ~,
g .

< |
Fio @t Qrio
1

A) 2

2
®B) V3
(C) 2V3
(D) 2v2
E) 2

8/23
Prova: Branca
MATEMATICA e FISICA PS — EFOMM 2024



Processo Seletivo EFOMM 2024 — Exame de Conhecimentos

-------------------------------------------------------

23" Questio
Observe a figura abaixo,

Solo

Uma particula de massa m desce, deslizando sem
atrito sobre uma pista de massa M desde o seu ponto
mais alto. A pista tem formato de um quarto de
circulo de raio R ¢ pode se mover horizontalmente
(sem girar) sobre o solo sem atrito, como mostra a
figura acima. No inicio do movimento, pista e
particula estdo em repouso em relagio ao solo. Dado
que g ¢ a aceleragdo da gravidade local, 0 médulo de
sua velocidade em relagfio ao solo, quando a particula
estiver a uma altura 4 em relagdo ao solo, sera

i 2g(R—h) 112
(A) I m’tl 2
14| 2RA=h (1+ﬂ)

(R—h)* ' M

. 1/2

(R—h) _
R
!(R- |
1+

2g h)
®) h)|
* 2

m
1 ﬁ)
(

2L
M

f 20(R—h) 112
C 2RA=H|[  m|
© 1+[——(R—h)2 ](]-l- M)

1 1/2

®) | M|(R-h}

(E)

1+

923
Prova: Branca PS - EFOMM 2024
MATEMATICA e FiSICA
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24" Questio
Na figura abaixo, a caixa grande de massa M pode
deslizar horizontalmente (sem girar) sobre o piso sem
atrito, ¢ a roldana acoplada a ela tem massa
desprezivel. No inicio da observagdo do movimento,
o objeto de massa m se encontra na posigdo indicada
na figura.

O fio é inextensivel, e sua por¢do que se estende
desde a roldana & parede (onde estd preso) €
horizontal. Determine o valor do cosseno de 6 para

que esse angulo se mantenha constante durante a
queda do objeto de massa m.

(A) 1+%— (1+%)2—1

®) 1+M+,}(1+M)2—1

m m
M M\
2
D) 1+—2-M— (1+2M)—1
m
2
(B) el (l+—Ai)—l
2m 2m
Prova: Branca 10/23

MATEMATICA e FiSICA PS — EFOMM 2024
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25* Questao
As duas barras homogéneas com comprimentos L1 €

L, possuem massas mj € I, respectivamente, €
podem girar sem atrito em torno das articulagdes no
solo. O sistema é colocado em repouso, conforme a
imagem, € 0 equilibrio se mantém devido ao atrito no
contato entre as duas barras, cujo coeficiente de atrito

estatico vale M

A largura das barras € desprezivel. A extremidade da
barra menor possui formato de semicirculo (com raio
desprezivel). O centro de massa das barras se
encontra abaixo do ponto de contato entre elas. Os
S T
angulos sdo tais que Oy 1Sy 6+9>5" . Para
que o sistema permanega €m equilibrio ao ser solto

m

o mb , . - 2 .

nessa posigdo, € preciso que a razdo o - esteja
1

contida no intervalo real [a,b] ,com:

L L,sen38

(A) Lzsen3q')
_ L,sen36

T L,sen3@

[tg(0+0)—n]
|rg(0+@)+u]

(B) a=L,senBcos @—uL,sengcosB
b=L,senBcos q)ﬂLLzsempcose

L 0
a=——‘s—e£;[cosesen(6+tp)—usen8 sen(6—9)|

(C) L,sen

_ L,sen8
b= Lzsen(plcosese"(e""p)"}lsene Sen(e-cp)]

e L,sen26

() L,sen2q
_ L,sen28
_LzsenZ(p

|- cos(6 +@)—p sen(8+9)]

eos(osalsnse(os]

_L,sen36
(E) 9=, sen3
_ L,sen36
" L,sen3@

[sen(6+@)— sen(8+9)]

[sen(6+ q))+p,sen(0+q;)]

Prova: Branca 11723

MATEMATICA e FISICA
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26" Questio
O planeta X, esférico e com densidade homogeénea,
possui a mesma massa da Terra, metade do raio
terrestre e periodo de rotagéio de 2 horas. Deseja-se
colocar um objeto em Odrbita circular ao redor de X.
Para tal, escolhe-se como local de langamento um
ponto desse planeta onde se utilize a menor
quantidade possivel de energia nessa tarefa. O
-langamento ¢ feito em uma diregdo paralela a
superficie, a partir de uma pequena elevagéo de terra
cuja altitude em relagdo ao nivel do mar é muito
pequena em comparagdo ao raio do planeta. Dessa
forma, podemos fazer a aproximag&o de que o raio da
orbita € igual ao raio de X.
Empregando a minima energia possivel no
langamento, assinale a alternativa que corresponde ao
intervalo que contém o moddulo da velocidade em
relagd@o ao solo com que o objeto deve ser langado.
Dados:
velocidade de escape da Terra: 11,2 km/s.
velocidade de um ponto no equador da Terra em
relagdo ao seu centro: 460 m/s.

(A) 7 km/s e 8 km/s
(B) 8 km/s e 9 km/s
(C) 9 km/s e 10 km/s
(D) 10 km/s e 11 km/s
(E) 11 kn/s e 12 km/s

27" Questio

Uma embarcagdo em formato de paralelepipedo
possui base com 4rea de 4 m? e altura de 1 m e flutua
em equilibrio. Um pacote com massa de 100 kg ¢
solto de uma altura de 20 m em relagdo a superficie
da embarcagio e cai sem sofrer resisténcia do ar,
colidindo com essa de forma perfeitamente ineldstica.
Se a densidade da 4dgua é de 1000 kg/m® e a
densidade da embarcagdio é de 100 kg/m?, a
profundidade maxima atingida pelo fundo da
embarcagio em relagdo a dgua apds o impacto tem o
valor, em metros, de

5+293

(A) —T

5+4307
40
5++/30
40
+v32
40

++/345
40

®)
©
(D)

3

]

%

(E)

Prova: Branca 12/23

MATEMATICA e FISICA

PS - EFOMM 2024
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28" Questio

Analise as afirmativas abaixo e, em seguida, assinale
a opg¢do correta.

I — Por ser sempre perpendicular a trajetoria, a for¢a
magnética nunca realiza trabalho.

II - E possivel manter uma carga elétrica em
equilibrio estadvel, desde que ela esteja no centro
geométrico de uma-configuragéo de cargas elétricas
estaticas.

III — Uma particula sujeita a uma forga restauradora
sempre realizara um Movimento Harménico Simples.
IV — A forga normal atuando num objeto s6 sera igual
a reagdo a forga peso se esse objeto se encontrar
sobre uma superficie plana horizontal.

(A) Apenas a alternativa I é verdadeira.

(B) As alternativas I e III sdo verdadeiras.
(C) Apenas a alternativa IV ¢ verdadeira.

(D) As alternativas Il e IV sdo verdadeiras.
(E) As alternativas I, III e IV sdo verdadeiras.

Prova: Branca 13/23

MATEMATICA e FiSICA PS — EFOMM 2024
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29" Questio
Observe a figura abaixo.
o" ~\\
. N
¢ .
’ )
‘ )
’ A Y
’ A}
’ .
’, A Y
‘ “
5| ' 2
° 2
E ‘\ " g)

Em um laboratério de fisica, um corddo de
comprimento L estd com uma das extremidades presa
a um motor oscilador, enquanto a outra esta fixada a
um gancho por meio do qual é possivel medir a
tensdo no fio. Ajustando o motor para oscilar na sua
frequéncia maxima permitida (fns), € submetendo o
fio a uma tens@o T, observa-se a formagdo de uma
onda estaciondria, cujo padrio de oscilagdo
(harmoénico) estéd representado na figura acima. Para
obter uma onda estaciondria que exiba 9 nds,
utilizando o mesmo corddo. de comprimento L, de
maneira que o 1° e o 9° nés estejam localizados nas
extremidades do fio, e mantendo a oscilagdo do
motor na mesma frequéncia fu«, a tensdo do fio
devera ser ajustada para um novo valor T igual a:

(A) (1/16) Ty,
(B) (1/9) T,
(C) (1/4) Ty,
(D)4T,

(E) 16 T\,

Prova: Branca 14/23
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30* Questio
Observe as figuras abaixo:
. 3 8 ° 12
g
4
2
3 £
- | ]
= e
a0 —40 8
- %
3
o
s
=2
@
0 3 6 ) 2
tempo (s)
0
58 11.6 ©
b
&
2
©
g’ °
< )
S
o
s
_ =
0 58 11.6 §
tempo (s)
0 3 6 9 12
8
°
2
o
50 0o E
L
2 g
'S
3
©
H
0 3 6 9 12
tempo (s)

Na auséncia de gravidade, ndo é possivel medir a
massa de um corpo por meio de balangas
convencionais. Entretanto, se o corpo for acoplado a
uma mola e colocado para oscilar em um movimento
harménico simples (MHS), as caracteristicas do
movimento permitem obter uma boa estimativa do
valor da sua massa m (minimizando possiveis formas
de dissipagdo de energia durante a oscilagdo). Assim,
para estimar o ganho ou perda de massa durante uma
missdo espacial, um astronauta pode medir a sua
propria massa, sentando em um aparato formado por
uma cadeira de massa desprezivel ligada a uma mola
de constante elastica k. O aparato possui um sensor
de posigdo do sistema massa+cadeira, que exibe na
tela de um computador a posigdo do astronauta (e
cadeira) em fungdo do tempo. Os graficos acima
correspondem aos graficos da posigdo em fungdo do
tempo, que foram obtidos durante uma missdo

15/23
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espacial, referentes as oscilagdes do astronauta
(sentado na cadeira), no 1° dia sem gravidade, no
100° dia sem gravidade, e de uma massa padrdo de
6,0 kg apoiada sobre a cadeira, também na condigdo
de auséncia da gravidade. Com base nesses graficos,
¢ correto afirmar que a variagio da massa do
astronauta foi, com precisdo de uma casa decimal,

(A) 1,2 kg a menos.
(B) 3,5 kg a menos.
(C) 12,0 kg a menos.
(D) 3,5 kg a mais.
(E) 12,0 kg a mais.

31" Questio

Em um laboratério de fisica, um professor faz uma
demonstraggo sobre o fendmeno dos batimentos, que
¢ decorrente da interferéncia de ondas sonoras. Para
isso, dois autofalantes A e B estdo separados por uma
certa distdncia, e emitirdo ondas sonoras senoidais a
510 Hz. Na mesma linha que une os autofalantes, ha
um trilho sobre o qual se move um carrinho, cuja
velocidade pode ser ajustada, e sobre o qual sentardo
os estudantes. Assim, quando o carrinho se move
entre os autofalantes, as ondas sonoras percebidas
possuem uma frequéncia diferente de 510 Hz, cuja
intensidade oscila com uma frequéncia fi, que € a
frequéncia dos batimentos. Considerando que, em
média, o ouvido humano € capaz de perceber
batimentos de até 15 Hz, qual é a velocidade limite
em que o carrinho pode se movimentar entre os
autofalantes, para que os batimentos possam ser
percebidos pelos estudantes? Considere que a
velocidade da propagagdo da onda sonora no ar € de
340 m/s e despreze ruidos e a existéncia de outras
fontes sonoras durante a demonstrag@o do professor.

(A) 5,0 km/h
(B) 10,0 km/h
(C) 3,0 m/s
(D) 5,0 m/s
(E) 10,0 m/s

Prova: Br;mca : 16/23
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32" Questio

O corpo humano ¢ capaz de absorver e emitir calor
de diferentes maneiras, uma delas por irradiagéo. A
diferenca entre o fluxo de energia irradiada da pele
para o ambiente e a energia absorvida pela pele,
proveniente do ambiente, é chamada de poténcia
liquida (Py). Assim, a P, corresponde ao fluxo liquido
(ganho ou perda) de energia do corpo humano por
segundo, por irradiagdo. Considerando que a
temperatura da pele humana ¢ de aproximadamente
33,2 °C (que naturalmente ¢ um pouco abaixo da
temperatura interna) a uma temperatura ambiente de
aproximadamente 20 °C, assinale a alternativa que
corresponde ao médulo do fluxo liquido de energia,
por dia, por uma pessoa, em unidades de caloria
alimentar (1 caloria alimentar = 4x10° J).

Dados:

Area da pele humana: aproximadamente 1,5 m?%
Poder emissivo do corpo negro a 33,2 °C:
aproximadamente 498 W/m?;

Poder emissivo do corpo negro a 20 °C:
aproximadamente 418 W/m’; e

Emissividade e absorvidade da pele humana:
aproximadamente 0,98.

Despreze variagdes da temperatura da pele humana e
do ambiente ao longo do dia.

(A)2,5x10°
(B) 2,5 x 10°
(C)2,5x 10°
(D) 2,5x 10°
(E) 2,5 x 107
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33" Questio
Observe a figura abaixo.

]
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i L3
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|
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t 14160 te t(segundos)

>

A figura acima apresenta parte da curva de
aquccimento dc uma massa m dc agua, cxpressa cm
°0 em fungio do tempo. No eixo do tempo, tr
corresponde ao Gltimo instante em que toda a massa
m estava no estado s6lido, a uma temperatura de 7,5
°D. Considerando que a massa m recebe calor
exclusivamente a partir de uma fonte térmica a uma
taxa constante e igual a 7500 cal/min, e desprezando
perdas de calor da 4gua para o ambiente e/ou para o
recipiente que o contém, é correto afirmar que o
instante t. é igual a:

Dados: tr= 10s; Cigua = 1cal/g’C; € Liustogelo = 80 cal/g.

(A) 6 minutos e 10 segundos.
(B) 6 minutos.
(C) 4 minutos e 50 segundos.
(D) 3 minutos e 20 segundos.
(E) 2 minutos.

Prova: Branca

18/23 :
MATEMATICA e FISICA PS — EFOMM 2024



Processo Seletivo EFOMM 2024 — Exame de Conhecimentos

34" Questio
Observe a figura abaixo.

Ps

Pa
Pc

Tc Ta Te T

A figura acima é uma representagdo (fora de escala)
do - diagrama - de—-fases -da dgua: - O~ ponto
correspondente a pressdo Pc e temperatura Tc é o
ponto triplo. A partir da andlise desse diagrama, é
correto afirmar que:

(A) auma pressdo igual a Ps, e temperatura igual ou
inferior a Tc, o tUnico estado possivel € o estado
so6lido.

(B) a uma pressdo P, tal que Pa < P < Pg ¢
temperatura T, tal que Ta < T < Tp, 0s possiveis
estados sdo: sélido, liquido, ou em uma mistura de
fases sélido-liquido.

(C) a linha que contém o estado representado pelos
pares (Pa,Ta) € (P5,Tp) € uma linha de coexisténcia
de fases s6lido-vapor.

(D) para uma pressdo igual a Pc e temperatura acima
de Tc ¢ abaixo Ts, 0 tinico estado possivel ¢ 4gua no
estado liquido.

(E) a uma temperatura T maior que Ta € menor que
Ts e pressdo igual a Pa, o unico estado possivel € o

de vapor.
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MATEMATICA e FISICA

PS - EFOMM 2024



Processo Seletivo EFOMM 2024 — Exame de Conhecimentos...... PO T L o I T D

35" Questido

O ciclo Brayton é um ciclo termodindmico bastante
empregado em refrigeragdo. Nele, a substéncia de
trabalho passa por 4 processos, a saber: processos AB
(expansdo isobérica), BC (compressdo adiabatica),
CD (compressdo isobarica) e DA (expansdo
adiabatica). Suponha que a substincia de trabalho
seja um gés ideal diatdmico, cujo nimero de mols
permanece constante em todas as etapas do ciclo.
Analise as afirmativas abaixo, referentes a esse ciclo,
e assinale, em seguida, a opgdo correta.

I — O gés absorve calor durante o processo AB.

II — A temperatura do gés no estado C ¢ igual a do
gas no estado B.

I1I — Durante o processo CD, a energia interna do gés
aumenta.

IV — O coeficiente de desempenho do refrigerador €
igual a (Tp + Ta - Tc- Ts) / (Tp — To).

(A) Apenas a alternativa I € verdadeira.

(B) As alternativas I e III sdo verdadeiras.
(C) Apenas a alternativa I'V ¢ verdadeira.

(D) As alternativas II e IV s@o verdadeiras.
(E) As alternativas I, III e IV s@o verdadeiras.

36" Questao

Considere um resistor no interior de um cilindro
contendo um gés ideal monoatémico. O resistor esta
ligado a uma fonte de tensdo continua. Inicialmente,
quando a tensdo fornecida era de 20 V, o émbolo de
massa me. = 1 kg se deslocou a uma velocidade
constante devido a expansdo isobérica. Depois, um
bloco de massa 5 kg € posto sobre o émbolo. Qual
deve ser a nova tensdo fornecida, para que o émbolo
se mova & mesma taxa da situagdo anterior?

bateria

(A) 30V
(B) 60V

(C) 120V
(D) 240V
(E) 300V

Prova: Brgmca ) 20/23
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37" Questio

A figura mostra um gerador homopolar, no qual o
eixo metdlico de um motor faz um disco metélico
girar. As duas escovas mostradas na figura ligam esse
sistema a um circuito elétrico. Considere um campo
magnético de 40,0 mT, uniforme e perpendicular ao
plano do disco, que tem raio R = 0,20 m e gira com
velocidade angular ®. Quando o disco esta girando,
os elétrons de condugdo que estdo na reta que liga o
eixo do disco a uma das escovas sdo for¢ados a se
mover ao longo da trajetéria tracejada, mostrada na
figura. Com que frequéncia, em rad/s, o disco deve
girar para produzir uma diferenca de potencial de 12
V entre seus terminais?

(A) 15000
(B) 20000
(C) 25000
(D) 30000
(E) 40000

38" Questio

A figura abaixo apresenta trés arcos de circunferéncia
(1, 2 e 3), fixos, de raios S cm, 10 cm e 15 cm,
respectivamente, centrados na origem. Os arcos 1 e 2
estio uniformemente carregados, respectivamente,
com cargas 4,0 puC e -12,0 pC. O arco 3 possui uma
distribuigdo de carga uniforme Q. Uma carga pontual
positiva q = 2 nC Jocalizada na origem tem energia
potencial de 28,8x10* J. Qual é o valor da carga Q?
Dados:

Constante dielétrica k= 9,0 X 10° N.m¥C>.

(A) 5 uC
(B) 10 uC
(C) 15 uC
(D) 20 uC
(E) 30 uC
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39" Questio

Considere uma gota de tinta de uma impressora
eletrostitica, com massa m = 2,0 x 10" kg e carga
negativa de médulo q = 3,0 x 10" C. A gota entra
com velocidade horizontal v,=20 m/s em uma regido
que contém duas placas paralelas de comprimento L
=2,0 cm, que estio carregadas com sinais opostos, e
portanto, produzem um campo elétrico constante e
uniforme dirigido para baixo, conforme mostra a
figura abaixo. Nesse regime, a deflexdo vertical y
esperada para a gota, ao deixar a regido entre as
placas, era de 0,50 mm, mas, devido a uma dilatago
das placas, a deflexdo efetiva foi de 2,00 mm. Qual o
valor da dilatagdo AL das placas?

Y

p——

(A)1,0cm
(B)2,0cm
(C)3,0cm
(D) 4,0 cm
(E)4,5cm

40" Questio

Quando o potencial entre as placas de um capacitor
ultrapassa um certo valor Vmi, conhecido como
potencial de ruptura, o material dielétrico desse
capacitor sofre um processo chamado de ruptura e
passa a permitir a passagem de corrente elétrica entre
as placas. A todo material dielétrico pode ser
atribuida uma rigidez dielétrica que é o maximo valor
do campo clétrico quc podc ocorrcr cntrc as placas
sem que ocorra a ruptura.

Suponha que, inicialmente, um capacitor ligado a
uma bateria possuia ar entre as placas com rigidez
dielétrica de 3,0 kV/mm. O potencial entre as placas
foi de 2Vmix deste capacitor, produzindo, portanto,
uma ruptura nele. Para resolver o problema, o técnico
trocou o capacitor por outro com um dado material
dielétrico. O potencial maximo V’ni deste novo
capacitor ¢ tal que suas placas estio submetidas a
uma ddp igual a V’'ns/2 quando ligadas a mesma
fonte. Qual é, entdo, a rigidez dielétrica do novo
material?

(A) 3 kV/mm
(B) 6 kV/mm
(C) 9 kV/mm
(D) 12 kV/mm
(E) 15 kV/mm
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RASCUNHO
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